从目前起至年底, 深圳开展严厉打击非 法"飙车"行动。前日, 深圳市交警局正式向 外公布了行动方案。

"5·26 特大交通 事故"引发深圳交警对 飙车的高度重视。深 圳交警此次突破性地 列出"飙车"认定情形 和"危险驾驶罪"入罪 情形,在深圳全市范围 内开始严厉打击非法 组织参与赛车活动



据深圳市人民 检察院消息,该院昨 天以涉嫌"以危险方

法危害公共安全罪" 批准逮捕制造轰动 全国的深圳"5·26" 事件犯罪嫌疑人侯 培庆。5月26日凌 晨,深圳市滨海大道 侨城东路段发生一 起重大交通事故,造 成3人当场死亡,1人

深圳首次给"飙车"下定义

追赶竞速、玩漂移、市区时速超100公里……

飙车,有下面6种"劣迹"就算犯罪

"治飙"如查"酒驾" (大力度

深圳市交警局指挥处处长刘晓定称,交 警部门将和查酒驾一样,通过统一组织合 围集中整治和各交警大队持续常态整治相 结合,利用定点测速、区间测速和流动测速 等多种手段,加强打击力度。

首先是排查检索监控录像和路面摸底

相结合,定期分析整理出1~2个重点打击路 段,采取封闭沿途出入口、封锁路段两端的 方式,调集优势警力,携带枪支、警锤、胡椒 喷雾等警用装备,进行合围集中整治,坚决 打击非法飙车

还有,辖区交警大队每周不少于2

次组织警力在辖区高速公路、快速路、盘 山公路等排查出的非法飙车重点路段以 及辖区周边酒吧等娱乐场所集中区域周 边路段进行整治。重点对跑车、改装车、 涉牌证车辆进行排查,发现相关违法行为 严格查处。

全城搜查无牌跑车改装车

刘晓定介绍,今后,跑车、改装车将在深 圳实行专人属地管理,建立系统信息库。而 且,深圳交警将全城通缉无牌改装车、跑车, 严打非法组织、参与赛车,市民举报有奖。交

警设立"84469054"、"110"举报电话和"@深圳 交警"新浪、腾讯微博举报渠道,对于"飙车" 违法行为的举报,查实的予以一定奖励。

对于工作中发现或群众举报的非法道路赛

车活动,成立危险驾驶罪共犯的,依法追究刑事 责任;尚未构成犯罪的,对非法组织者处以5万 元罚款,对非法参与者处2000元罚款。涉嫌赌 博等其他犯罪的,依照相关法律定罪处罚。

跑车改装车出事一律倒查

深圳交警称, 非法改装车辆的修理厂一 律依法追究责任。

交警部门将联合深圳市交委对车辆修理 、修理店发出通知,强调禁止修理厂、店非 法改装车辆动力装置、转向装置、制动装置、 照明和其他信号装置等国家明令禁止的改装 项目,一旦查实,由主管部门追究其法律责

任。对在整治行动中扣留的非法改装车辆, 要查明非法改装车辆的修理厂、店,并依法处 以10000元外罚。

交警部门将联合质量技术监督部门,对 车辆安全技术检验站发出通知,强调凡改装 车辆动力装置、转向装置、制动装置、照明和 其他信号装置车辆一律不予检验通过,违者

由主管部门追究其法律责任。

交警部门首次提出,涉及改装车、跑车交 通事故,一律进行倒查。也就是说,对涉及改 装车、跑车交通事故,交警部门将一律进行倒 查,对涉嫌"飙车"、涉嫌非法"改装"的车主、 驾驶员及违规检测站、非法改装厂、店,按照 相关法规及上述措施进行严处。

一、打击飙车取证难? 对应:新型雷达可测速250公里

严查飙车执法中的一大难题,是技术水 平难以达到,出现取证无证据的尴尬。

深圳市交警局科技处相关工作人员 介绍,目前,深圳摄像探头拍摄飙车的图 像,会像"5·26"交通事故中一样,出现模 糊脱影

深圳市交警局称,对于此次严打飙车, 深圳交警也增设和更新了一批设备。据了 解,此测速仪融合有雷达、GPS、号牌识别技 术及计算机技术等于一体,最快测速可达 250 公里. 图片分辨率在200万像素以上。据 深圳交警局指挥处处长刘晓定介绍,目前, 深圳交警有两台这样的设备,拟在14个交 警大队至少每一大队配一台,目前正向政府 申报经费。

二、飙车定罪有困难? 对应:入刑条件具体化

"5.26特大交通事故"再度引发对飙车 定罪的热议。

2011年5月1日起,《中华人民共和国 刑法修正案(八)》正式施行,其规定,在道路 上驾驶机动车追逐竞驶,情节恶劣的,或者 在道路上醉酒驾驶机动车的,处拘役,并处 罚金。最高人民法院、最高人民检察院在此 后出台的解释中明确规定,醉驾、飙车等行 为将以"危险驾驶罪"定罪量刑。

但是,在交警具体执法上,一直面临如何 具体化"追逐竞驶"和"情节恶劣"的法理难题。

这一次,深圳交警首次根据现有国家法

律框架对危险驾驶罪进行具体化。

具有以下情形之一的可以认定为"飙车":

1.行为人在道路上驾驶机动车高速行 驶、反复并线、频繁穿插的;2.为寻求刺激、 赌博竞技等驾车相互追赶、相互竞速的;3. 在高速公路上时速超过180公里、城市快 速路(如滨河、滨海、北环大道等)上时速超 过160公里、其他城市道路上时速超过100 公里的;4.在道路上驾车炫耀特技(如漂移

具有下列情形之一的可以认定情节恶劣:

1.饮酒后驾驶的;2.无驾驶证驾驶机动

车的;3.机动车无号牌、使用伪造变造号牌、 不按规定安装号牌,或者遮挡、污损号牌的; 4.非法改装、加装动力装置,进排气系统发 出轰鸣等较大噪声的;5.导致自己或者他人 发生交通事故,尚未构成交通肇事犯罪的; 6.具有其他恶劣情节的。

深圳市交警局法制科科长李广群解释, 同时具有上述(1)、(2)所列情形之一的,以涉 嫌危险驾驶犯罪立案侦查,如果证据充足,符 合危险驾驶罪犯罪构成,依法追究刑事责任; 尚未构成犯罪的,交警部门也将以超速、无 牌、非法改装等违法行为进行行政处罚。

迫不得已还会砸窗执法

热

W

警击

音

日前,深圳交警进行大规模酒驾 检查。一名驾驶宝马X5的男子在被 交警拦停后一直不下车、不开窗接受 检查。交警隔窗劝说半小时无效后, 将副驾驶位的车窗击破,对司机黄某 进行酒精测试。

交警砸窗执法引起社会广泛热 议,随着深圳"治飙"行动启动,交警 还会砸窗执法吗?

深圳市交警局指挥处处长刘晓 定称,如果再出现司机锁门不下车, 交警会劝其下车,以便检测,交警迫 不得已时会在保障驾驶员安全的前 提下砸窗,当然不会见一个砸一个, 以维护执法严肃性。

现实中飙车取证不易

福田大队大队长林伟明接受记 者采访时介绍,对于飙车,一直存在 标准模糊和难以取证两方面难题。

飙车中的竞逐性行驶,需要有两 人以上,但现实中,除了同向同处之 外,还有同向异处,就是说,出发点和 目的地一样,也可以竞逐性行驶。

另外,此次交警部门提出对于漂 移行驶也属于飙车,警方以往也曾抓 到过漂移车辆,但是不好确认是否飙 车,这种界定比较模糊。

其次,是取证技术难题。"5·26"交 通事故事发地点在滨河大道,福田交 警曾专门在下半夜查飙车,用摄像机 去录,但没有录到。

交警部门在不少路口都设有摄 像头,但是因为角度和事发点不合, 也会出现飙车镜头不好拍摄的问题。

据《南方日报》



举报 有奖

任 溯

破

解